

党建业务更融合 机关党建更出彩

——2023年青岛市机关党建工作巡礼

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍 通讯员 徐文琦

C 2023年，全市机关各级党组织全面贯彻习近平总书记关于机关党建的重要指示精神，锚定市委“党建业务更融合”“机关党建更出彩”目标要求，“融”出党建新作为，“合”出机关新气象，在加快建设新时代社会主义现代化国际大都市新征程中彰显新担当、展现新风采。



■召开全市机关党建暨模范机关建设工作推进会，对全面提升机关党建质量、推动模范机关建设走深走实进行再部署、再推进。



■市委市直机关工委“幸福党建”创新案例获评第四届全国党建创新成果展示交流活动“十佳案例”。



■2023年，青岛先后6次在全国机关党建有关会议上作主题发言。图为在全国首次模范机关创建工作经验交流会上介绍经验做法。



■搭建“学思想 领党徽 建新功”系列宣讲平台，进一步凝聚团结奋斗新时代的精神力量。图为市交通运输局“奋进新时代 最美交通人”宣讲现场。



■聚力打造党建业务融合互促的“链上党建”。图为市工业和信息化局推进重点产业链和新兴产业专业园区发展，为加快打造现代产业先行城市提供坚实保障。



■市市场监管局开展“壮链强企”服务型执法，强化政策精准供给，提供便捷高效服务。图为开展打击传销和反电信诈骗集中宣传活动。



■市园林和林业局扎实推进太平山、浮山改造，将市民“推窗见绿、出门入园”的美好愿景照进现实。

把方向、重引领，政治属性在学思践悟中底色更深

谋事先谋局。

市委市直机关工委把深入开展主题教育作为机关党建年度工作主线，提出“一二三六六”思路，确保全年工作干有所向、行有所循。

召开机关党组织书记抓基层党建工作述职评议会、驻青单位机关党建座谈会、区市机关工委书记座谈会，夯实“书记抓”责任根基，构建机关党建一体化发展新格局。

“38天的激烈角逐，在‘学思想’中壮骨补钙，在‘强党性’中涵养初心，在‘共奋斗’中笃力前行。今后工作中，我将不断以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。”市退役军人局机关党员赵雪松动情地说。在全国“学思想强党性共奋斗”知识挑战赛中，赵雪松从全市一万余名参赛党员中脱颖而出、进入全国百强，以优异成绩助力青岛荣获金奖、最佳组织奖、优秀学习团队奖。

与此同时，在市委主题教育领导小组办公室举办的全市“学思想促实干”主题教育交流会上，机关党员也交出了一份“亮眼”成绩单：市委组织部、市委政法委、市委市直机关工委从第一批主题教育111个机关、企业、高校等单位中跻身三甲，“以赛促学、以学促干”氛围浓厚，“加压奋进、争先进位”干劲十足。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。主题教育中，市委市直机关工委深入开展“第一方阵党旗红”主题宣传，会同市委宣传部、市城市管理局、市交通运输局等单位举办“学思想 领党徽 建新功”系列宣讲、“中国梦 新时代 新使命”宣讲大赛、“放歌新时代”合唱比赛，进一步凝聚团结奋斗新时代的精神力量。

守初心、树品牌，宗旨意识在惠民利民中本色更暖

民为邦本，本固邦宁。

厚植民心“最大政治”，锚定为民造福“最大政绩”，打造以人民为中心、让人民群众满意的“幸福党建”品牌。

在城市更新建设中当先锋、打头阵，让民心工程成为“幸福工程”。市园林和林业局扎实推进太平山、浮山改造，将市民“推窗见绿、出门入园”的美好愿景照进现实，打造家门口的“诗与远方”。

完善“双报到”“联创共建”等机制，机关共组建125支“红色志愿服务队”，与社区共建民生项目112项，让群众“微心愿”汇聚民生“大幸福”，“最后一公里”成为“最好一公里”。

民有所呼，我有所应。

12月16日，连续开展15年的“三民”活动正式启动，38个政府部门聚焦听民意、汇民智、聚民心，围绕“述、听、评”三大环节，认真向广大市民报告工作，虚心听取意见建议，以实际行动接受市民监督、回应市民关切。

市委组织部会同市政府办公厅打造“青诉求即办”平台体系，为群众提供精准化、精细化服务，解决民生发展诉求41.2万件，群众满意率达99.3%。

一花引来百花开。

今年，全市机关共举办“机关开放日”“走进市办实事”300余场，进一步提高党政机关工作透明度、开放度，将“听民声、亮承诺、接地气、办实事”落到实处，政民之约在“民心所盼”与“初心依旧”中“双向奔赴”。

市政协搭建“倾听与商量”平台，构建台前协商、台上展示、台下落实的“全景式协商”格局。市委政研室开展“青研语录”对标找差献良策行动，提出了25条涉及教育、就业、住房等民生领域改革建议和创新案例，不断增强政务服务市委决策、推动民生事业发展本领。市住房城乡建设局创新“支部圆桌会”载体，市中级法院建立“红色合伙人”机制，将凝聚多方智慧的“金点子”转化为服务群众的“金钥匙”。

群众“有话随时说”、干部“遇事马上办”，如今在岛城蔚然成风。

市委宣传部以党建带创建，开展“文明青岛随手拍”“人人动手·洁净家园”活动，动员凝聚各方力量，引导机关干部和市民群众一同参与文明城市创建。市委政法委聚焦平安、法治、保障、为民、党建五大领域，在全市政法机关实施“五朵金花”培育工程，持续深化“平安青岛”建设。市应急局发起“值得托付”党建品牌倡议，带动全市应急系统发现整改问题隐患29569项。

此外，市财政局创新“党建+惠民+利企+助学”党建联建平台，助力乡村振兴。市公积金中心打造“一线三网两督”党员为民办实事”的“1+3+2+N”党建联动平台，擦亮“初心引航 聚民惠民”党建品牌，在增强住房保障能力和民生服务水平中充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用。

在为民服务的生动实践中，机关广大党员干部初心使命更加坚定，宗旨意识更加牢固，政绩观更加端正，“人民至上”的根本立场站得更稳，“保持血肉联系”的根本要求落实得更坚决。

转作风、优服务，先锋力量在亲清有为中成色更足

只有守住营商环境“绿水青山”，才能打造市场经济“热带雨林”。

年初，市委印发《关于深化十项机制 推动作风能力提升常态化长效化的意见》，对推动作风能力提升常态化长效化作出部署安排。

一分部署，九分落实。全市机关各级党组织坚决落实市委要求，把“靓党徽”行动作为机关作风能力提升的特色载体，以“六优化六提升”引领机关党员当先锋、作表率。

市人大常委会开展“优化营商环境 人大代表在行动”主题实践，发挥人大代表作用，促进全市营商环境、作风能力、质量全面提升。

市纪委监委开展“护航营商环境 打造亲清岛城”行动，聚焦“六个环境”15类问题，深入查找落实不力背后的形式主义、官僚主义和腐败问题，以新作为、新突破、新成效，为青岛经济社会高质量发展保驾护航。

市委办公厅聚焦服务市委中心大局，打出抓落实“组合拳”，突出“快、准、实、严”抓督查，深化“1+3”督查机制，督促党员干部担当作为、履职尽责。市委统战部打造“政企直播间”，聘任53名民营企业家观察员，促进政企良性互动。市检察院举行优化营商环境业务部门“主任擂台”，激励全市检察系统担当作为抓落实。

市民营经济局升级“青岛政策通”平台，推行惠企政策“免申即享”“一员全办”模式，以实际行动回应民营企业呼声期盼。市生态环境局深化拓展“一支部服务一企业”活动，帮助企业解决环保难题350余次。市行政审批局组建重大项目服务“金牌团队”，实现工程项目招投标全流程电子化，以一流营商环境激发市场活力。

强肌体、固堡垒，融合效应在推动发展中特色更亮

根本固者，华实必茂。

在全市机关树起大抓基层、大抓支部的鲜明导向，党建“第一责任”深度融入发展“第一要务”。

“抓好基层党建，关键在人，关键在队伍”“加强党支部建设，提升党支部标准化规范化建设，确保知识产权审判沿着正确的政治方向前进”……6月6日，在全市机关事业单位“五星示范党支部”擂台比武上，市中级法院知识产权法庭党支部书记纪晓昕分享了增强组织力、凝聚力、战斗力的经验做法。

支部强不强，关键要看“领头羊”。

2023年，全市机关各级党组织充分发挥党建引领作用，以过硬支部建设推动高质量发展，在聚力推动全市重点工作上当先锋、打头阵，展现了“事争一流、唯旗是夺”的昂扬精神风貌，形成了“头雁争鸣、群雁齐飞”的生动局面。

党建强，发展才有凝聚力。

市委市直机关工委立足发展第一要务，聚力打造“链上党建”品牌，围绕24条产业链等重点工作，指导有关单位积极探索党建协作机制，使机关党建与中心工作的各项举措在目标要求上相互配合、在推动落实上相互促进、在实际成效上相得益彰，做到“产业链延伸到哪里，党建工作就跟进到哪里”。

市发展改革委开展“四比四服务”，把党建活力充分转化为推动省、市重大项目落地的强劲动力，确保绿色低碳高质量发展先行区建设开好局、起好步。

市工业和信息化局创新“1+X+N”开放式组织体系，凝聚推进重点产业链和新兴产业专业园区发展合力，为加快打造现代产业先行城市提供坚实保障。

市市场监管局开展“壮链强企”服务型执法，聚焦5大领域，推进5项改革，开展5项行动，创新5项机制，强化政策精准供给，提供便捷高效服务。

青岛机场出入境边防检查站深化空港党建联盟成效，推动国际中转厅和“快捷通道”恢复启用，服务保障23条国际客货运航线复航，为国际门户枢纽城市建设注入“红色引擎”。

以“党建链”共话“山海情”。青岛市党政代表团赴甘肃省定西市、陇南市考察对接东西部协作工作，为协作地送上发展“大礼包”——一批青岛企业与定西市、陇南市部分县区、部门和企业签署投资合作协议，涉及现代农业、智慧物流、清洁能源等多个领域，勾勒互利共赢发展的美好愿景，书写东西协作崭新篇章。

百舸争流千帆竞，勇立潮头敢为先。全市机关各级党组织和广大党员干部将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚定走好第一方阵，坚决当好“三个表率”，大力建设模范机关，以实干实绩奋力书写中国式现代化的青岛篇章！



■青岛机关党员在中央和国家机关工委举办的“学思想 强党性 共奋斗”知识挑战赛取得“金奖”“最佳组织奖”“优秀学习团队奖”。



■市委市直机关工委同市政府办公厅不断优化“机关开放日”等惠民举措，推动打造“走进市办实事”等惠民平台。图为市人力资源社会保障局组织开展“走进市办实事 见证民生项目”活动现场。



■举行“健康中国·活力机关”市直机关第十届体育联赛，来自全市机关和事业单位的112支队伍1600余名选手参加，引领全民健身、推动全民健康。



■抓实“六个一”工作举措，推出一批党代表工作室，引领党员干部亮身份、当先锋。图为市民营经济局“情系民企”党代表工作室接待日活动走进胶州市。



■把“靓党徽”行动作为服务群众特色载体，组建125支“红色志愿服务队”，与社区共建民生项目112项。图为市财政局机关党员上门摸排群众急难愁盼问题，帮助实现“微心愿”。